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Riešenie úlohy 1   (max. 20 b)  

1.1 Fe, Ni, Au, Pt, Hg, Cu, Co, Zn, Ag 

Za každý správne vybraný aj správne nevybraný prvok po 0,2 b.  Ak študent úlohu 
neriešil, pridelíme 0 b.      spolu max. 4 b.  

 
1.2 CuSO4 · 5 H2O pentahydrát síranu meďnatého  

Možné využitia (žiaci majú napísať 2 spôsoby)  
– materiál na výrobu minerálnych farieb, 

– impregnácia dreva proti hnilobe, 

– konzervovanie vypchávok, 

– morenie osiva, 

– po zmiešaní s roztokom hydroxidu vápenatého  sa vzniknutá suspenzia hydroxidu 

meďnatého používa na hubenie škodcov rastlinných kultúr vo vinárstve a 

ovocinárstve, 

– v galvanotechnike ako súčasť pomeďovacích kúpeľov pri galvanickom 

pokovovaní, 

– súčasť Daniellovho a Meidingerovho článku, 

– farbenie kože, 

– v lekárstve prostriedok na leptanie a zvracanie, 

– na prípravu Fehlingovho roztoku. 

– na postrek viniča, agávy a ovocných stromov a iné. 

 

Za správny vzorec a názov po 0,5 b., za každý spôsob využitia po 0,5 b.   
spolu max. 2 b. 

 
1.3 Nepriama redukcia 

3Fe2O3 + CO → 2 Fe3O4 + CO2 
Fe3O4 + CO→ 3FeO + CO2 
FeO + CO → Fe + CO2 
 
Priama redukcia 
FeO + C → Fe + CO 
 
Za správne produkty v rovnici 0,5 b., správne koeficienty 0,5 b., správne priradený 
typ redukcie 0,5 b.   spolu max. 1,5 b. za rovnicu.    spolu max. 6 b. 



 
1.4 A1 – B2 – C2 

A2 – B3 – C3 
A3 – B1 – C1 

 A4 – B4 – C4 
 

Za každú správnu trojicu po 2 b. spolu max. 8 b.  
 

Riešenie úlohy 2  (max. 20 b) 

2.1 a) síran hexaamminnikelnatý, nikel, II.     2 x 0,5 b. 

b) hexakyanidoželeznatan draselný, železo, II.    2 x 0,5 b. 

spolu max. 2 b. 

2.2 a) 2KMnO4 + 3Na2SO3 + H2O → 2MnO2 + 3Na2SO4 + 2KOH  

b) 5CoCl2 + KMnO4 + 8HCl → 5CoCl3 + MnCl2 + KCl + 4H2O  

c) Cr2O3 + 3KNO3 + 4KOH → 2K2CrO4 + 3KNO2 + 2H2O 

d) 2KMnO4 + 5H2O2 + 3H2SO4 → 5O2 + 2MnSO4 + K2SO4 + 8H2O  

e) 2KMnO4 + 10FeSO4 + 8H2SO4 → 5Fe2(SO4)3 + 2MnSO4 + K2SO4 + 8H2O  

f) K2Cr2O7 + 14HCl + 6KI → 3I2 + 2CrCl3 + 8KCl + 7H2O  

Po 0,25 b. za každý správny produkt + 1 b. za správne stechiometrické koeficienty 

v každej rovnici         spolu max. 11,5 b. 

2.3 Cr2O7
2– + 6Fe2+ + 14H3O+  2Cr3+ + 6Fe3+ + 21H2O   1 b. 

Oxidovadlo: Cr2O7
2–        0,5 b. 

Redukovadlo: Fe2+        0,5 b. 

spolu max. 2 b. 

2.4   Disproporcionácia: 2Cu+(aq)  Cu2+(aq) + Cu(s) Kdis > 1 

 Synproporcionácia: Cu2+(aq) + Cu(s)  2Cu+(aq) Ksyn < 1 

  po 1 b. spolu max. 2 b. 

2.5   Zn + 2HCl → ZnCl2 + H2       0,5 b. 

Vznikajúci plyn: H2 

n(H2) = V(H2) / Vm = 3,50 / 22,41 = 0,156 mol    0,5 b. 

z CHR: n(Zn) = n(H2)       0,5 b. 

m(Zn)zreag. =  n(Zn) · M(Zn) = 0,156 · 65,39 = 10,2 g    0,5 b. 

m(Zn)nezreag. =  15,0 – 10,2 = 4,8 g       0,5 b. 

Hmotnosť nezreagovaného zinku je 4,8 g. 

           spolu max. 2,5 b. 

 



Riešenie úlohy 3 (max. 20 b) 

3.1   

Systémový názov Triviálny názov Racionálny vzorec 

Kyselina metánová Kyselina mravčia HCOOH 

Kyselina etánová Kyselina octová CH3COOH 

Kyselina butánová Kyselina maslová CH3CH2CH2COOH 

Kyselina etándiová Kyselina šťaveľová, 

alebo kyselina oxalová 

HOOC-COOH 

Kyselina 2-

hydroxypropán-1,2,3-

trikarboxylová 

Kyselina citrónová 

 

 

Po 0,5 b. za každé správne doplnenie spolu max. 5 b. 

 

3.2 a), c), e) za správne označenie aj správne neoznačenie po 0,5 b., ak žiak 

úlohu neriešil 0 b.            spolu max. 2,5 b. 

3.3 c), d), e)   za správne označenie aj správne neoznačenie po 0,5 b., ak žiak 

úlohu neriešil 0 b.            spolu max. 2,5 b. 

3.4  
Pri výpočte vychádzame z rovnice: 
 
2CH3COOH +  CaCO3  →   (CH3COO)2Ca  +  H2O   +  CO2 
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 nkys = 2nuhl. = 0,1345 mol 
 
 nuhl. = nkys / 2 = 0,06725 mol 
 

muhl. = n . M = 0,06725 mol . 100,09 g·mol–1 = 6,731 g   0,5 b. 
spolu max. 2 b.  



V prípade, že student urobí numerickú chybu v priebehu výpočtu, neudelíme body 
v tomto kroku, ale ďalší výpočet prepočítame s jeho chybným výsledkom a v prípade 
správneho riešenia pridelíme príslušné body. 

 

 

3.5 

Karboxylová kyselina nasýtená nenasýtená jednosýtna viacsýtna acyklická aromatická 

CH3COOH /  /  /  

 

/   / /  

  /  / /  

 

 / /   / 

 

/   / /  

 

Za každé správne označenie, aj neoznačenie po 0,1 b., ak žiak úlohu neriešil 0 b.   

 spolu max. 3 b. 

 

3.6 

a) %(O) = 100 – %(C) – %(H) = 100 – 40,68 – 5,08 = 54,24 %    0,5 b. 

mol 3,39
g.mol 12,0

g 40,68
(C)

1
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
n        0,5 b. 

n(H) = 
11,0g.mol

5,08g


= 5,08 mol       0,5 b. 

mol 3,39
g.mol 16,0

g 54,24
(O)

1



n        0,5 b. 

n(C) : n(H) : n(O)= 2 : 3 : 2 

Empirický vzorec karboxylovej kyseliny je C2H3O2.    0,5 b. 

 

b) M(C2H3O2) = 59,0 g·mol–1 

118,0 : 59,0 = 2        0,5 b. 

 Molekulový vzorec karboxylovej kyseliny je C4H6O4. 



c)   kyselina butándiová 

kyselina 2-metylpropándiová 

 

po 0,5 b za správny vzorec a 0,5 b. za správny názov 

 spolu max. 5 b. 
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